

●奋楫扬帆大湾区

# 东莞石碣:提升城市环境“画”出滨江美景

南堤江岸改造工程一期竣工,呈现最美东江岸线

深秋的阳光投射在东江的波心,白鹭在低空徜徉,鱼儿跃出水面,沿江铺设的绿道树荫掩映,路旁芳草萋萋。江风迎面吹来,带来甘甜的气息。远山如黛,榴花塔隔江相望,城市的繁华就在山下,与这一湾东江盛景,共同勾勒出东莞石碣高品质滨江魅力小镇的美好生活画卷。

东江是东莞的母亲河,也是贯穿石碣的一道美丽风景线。江畔漫步、渔船唱晚的生活场景,世世代代刻在石碣人的记忆里。但随着时光的流逝,江岸的景观规划、配套设施都已落后与老旧,江岸的欢声笑语越来越少。

近年来,石碣以城市环境提升作为重塑石碣形象的重要战略,全面推动城市品质提档升级,通过加快构建“一轴两带五片区”城市空间发展格局,奋力在社会主义现代化建设新征程中争先进位,高标准、高品位建设“高品质滨江魅力石碣”。

■采写:新快报记者 杨英杰  
通讯员 石碣宣  
■图片:由通讯员提供

2021年3月,石碣十大环境提升项目推进会正式启动。十大环境提升项目建设总投资超12亿元,涵盖了江岸整治、河涌碧道、商圈改造、路网升级、都市田园等内容,以城市环境提升作为重塑石碣形象的重要战略,全面推动石碣城市品质提档升级。



东江画廊。夏钊昇/摄



榴花塔夕照。



大美石碣。

2021年3月,石碣十大环境提升项目推进会正式启动。十大环境提升项目建设总投资超12亿元,涵盖了江岸整治、河涌碧道、商圈改造、路网升级、都市田园等内容,以城市环境提升作为重塑石碣形象的重要战略,全面推动石碣城市品质提档升级。

石碣高标准对接市“三江六岸”规划,融合生态、文化和城市功能,致力打造最美东江岸线。

南堤江岸改造工程全长10.8公里,规划建设水岸生活段、人文历史段、城市活力段、绿茵公园段、生态自然段五大主题岸线。一期工程规划建设水岸生活段、城市活力段、生态自然段三个主题岸线。

10.8公里南堤绿道公园是东江画廊核心景区,由唐洪绿道(水岸渔歌)、江滨公园(罗马广场)、石碣公园(双龙戏珠)、鹤溪公园组成,面积达185万平方米,绿化率高达85%。南堤江岸整治一期工程现已完成。沿途设有罗马广场、望江亭、龙

舟观景台、袁氏宗祠、望江驿站、东江之珠活力广场、鸡公庙牌坊,以及体育公园、儿童游乐场等设施。

为了让市民们能再次在南堤江岸齐聚玩耍,有关部门还解决了江岸整治、商圈改造、路网升级等问题。目前,石碣公园、鹤田厦公园、光明路商圈已焕然一新,整体工程预计下半年完成。

石碣公园的规划设计增加了活力运动场地、雨水花园及台地景观特色;对公园的碧道、标识等进行改造和重建,将人行道和骑行道进行分流;在江岸旁种植了大量绿植和景观花草,引入33个树木品种,大大地丰富了岸线生态。

此外还打造具有多元游乐功能的东江妙趣岛,为孩子们营造游乐天地。在保留鹤溪驿站的同时,增设了多功能望江驿站,为前来休闲的市民提供更便捷的服务。

石碣是民族英雄袁崇焕的故乡,也是岭南水乡文化的代表。赛龙舟、做庙会等是石碣人每年必备的项目。

石碣保留了原有的古榕码头、洪屋码头、龙舟屋以及后帅文武庙、袁氏宗祠等,同时结合现代工艺和景观规划,对建筑及周边景观进行了翻新和保护。如龙舟屋,在保留原有建筑主体的前提下,对建筑进行了整体翻新,在外墙上设计出与龙舟文化相关的元素,使建筑与水岸更加和谐,成为东江边一道独特的风景。

龙舟屋畔,几株百年荔枝树依然郁郁葱葱。这些树由当地村民栽种,在做景观设计时,充分保留了江岸的原生态植物,同时通过小径、草坪、石滩、花草的点缀,将其融入南堤景观线。

石碣对后帅文武庙、袁氏宗祠等古建筑则以保护为主,尊重其历史韵味和文化内涵,同时优化建筑周边的道路和景观,在历史和现代的时空交错间,带给人们更丰富的体验。

如今,市民们可以在江畔遥祭民族英雄,在盛大的节日为百舸争流的龙舟加油,在徐徐的江风中漫步,在绿茵花丛间感受惬意人生。

## 漫步十里长堤 畅游东江画廊

### ●唐洪绿道·水岸渔歌

南堤江岸整治工程唐洪村段打造人水和谐、人水相亲的沿江美景,重建人与水的联系,人与自然和谐共存,水绿、天蓝、花美,让人们回归水岸生活。漫步在南堤美丽的碧道上,欣赏如诗如画的东江沿岸风景,商贸、轮渡、渔船、码头,一幅美好生活画卷呈现在眼前。

### ●水南文阁塔园·脉洲文阁

脉洲文阁是水南八景之一,为清初袁氏族人所建。位于水南脉洲村,在东江南支楼北岸(水南码头处),与对岸鼓铜岭上的榴花塔相辉映,故称“南花塔,北文阁”。文阁坐北向南,为圆柱形塔式结构,高4层共20米。阁基为红色堆砌,青砖砌筑塔身,阁内是用青砖砌成的楼梯。

文阁塔此前只剩下地基,2006年初,石碣镇人民政府为了打造“英雄故里 数码重镇”文化品牌,拨款180万元重建文阁塔,当年10月竣工。

### ●江滨公园·江滨夜色

江滨公园位于东江南支流北岸、石碣大桥东西两侧。2018年,有关部门对东江河堤进行了亮化,以打造“科技、环保、文化”河岸景观为主,从石碣大桥一直

延伸至水南文阁塔,长约1200米,将沿途的凉亭、景观雕塑、绿色植栽、观景台、步道、水岸广场、建筑等主要设施与水景环境分区,规划设计六大灯区景观,以暖色光为主,形成植栽照明系统,集照明、美化、观赏、休闲于一体。如今的江滨公园在夜色中绚丽多彩,如一条五彩闪烁的长龙俯卧在东江边,成为市民游玩的好去处。

### ●石碣公园·望江驿站

石碣公园沿途设有驿站、古老宗祠、广场、龙舟观景台,以及健身器材与儿童游乐场所设施等。公园绿树成荫,花团锦簇,长约2公里的万里绿道在这里蜿蜒延伸,与周边的绿化景观协调融合,形成东江画廊,是南滨江景观休闲带和休闲绿道的重要示范带。

### ●后帅文武庙·金鸡报晓

后帅文武庙又名鸡公庙,占地面积588平方米。该庙位于石碣四村水闸西、东江南支流北岸。庙宇坐北向南,临江映照。

鸡公庙始建于清嘉庆年间,迄今已有二百多年历史。鸡公庙分东西二庙,中间有一巷隔开,东为文武庙,西为后帅二

宫庙。文武庙分三进,头进写着“普惠古刹”4个大字,第二进是大雄宝殿,第三进是和尚寺。内设有魁星阁,阁楼顶立瓷雄鸡一只,昂首朝向柏洲边,是石碣八景之一的“楼阁晨钟”,此庙因此俗称“鸡公庙”。在每年农历三月十五日的庙诞,这里会连续3天做庙会、唱大戏,以祈求天下太平、国泰民安、风调雨顺,成为石碣人保留至今的文化传统。

### ●东江大桥·长虹飞渡

东江大桥跨越东江南支流,南起东城柏洲边,北至石碣祈福公园,引桥纵贯石碣村与刘屋之间,往北延伸至广州市增城区与广惠高速公路相接。它是采用并线合流的方式建设的双层公路桥,是国内首座钢梁结构的双层公路桥。主要采用钢性悬索加劲连续钢桁钢梁桥和整体节点结构方案设计,由高强螺栓连接,全长432米。

### ●鹤田厦公园·鹤溪驿站

鹤田厦公园绿树成荫,花团锦簇,沿途设有鹤溪驿站、渡口、古庙、观景台以及健身器材与儿童游乐场所设施。公园像一条青翠的丝带缠绕着东江,构筑城市绿廊空间。

数看

10.8公里南堤绿道公园是东江画廊核心景区,面积达185万平方米,绿化率高达85%。